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Exercice n° 50

Description

	Public(s)
	BTS Services informatiques aux organisations

	Savoir(s)
	Caractéristiques des applicatifs standards

	Capacité(s)
	Exploiter un service de base

	Objectif(s)
	Comprendre le système de répartition de gestion des domaines internet (DNS)

	Fichier
	Exonet50.zip

	Auteur(s)
	Roger SANCHEZ


Énoncé

Contexte de travail

	Pour adresser une ressource sur internet on utilise un nom en clair en lieu et place d'une adresse IP.

Ce nom en clair désigne la machine sur laquelle est située la ressource, puis la ressource elle-même :

ex: http: //montblanc.btsig.fr/cours/réseau/dns.html

Dans cet exemple, l'adresse de la machine est délimitée par deux // du coté gauche et un / du coté droit.

Ensuite nous trouvons le chemin (qui peut-être virtuel) d'accès à la ressource sur la machine, puis la ressource, ici une page html.

Ce nom en clair est une facilité offerte à l'utilisateur internet. Il est plus facile à utiliser qu'une adresse du type :

ex: http: //200.100.40.11/cours/réseau/dns.html

dont le résultat serait identique.

Le nom en clair d'une machine est appelé un nom d'hôte.

Cette facilité d'écriture suppose un système qui permet de passer d'un nom à une adresse IP. En effet, le nom ne permet pas de localiser physiquement une machine, sur internet seule l'adresse IP permet d'identifier une machine et d'établir une route jusqu'à elle à travers les différents routeurs.

Si on peut utiliser un nom, c'est que quelque part il existe une association entre ce nom et une adresse IP.

Cette association a été pendant très longtemps gérée au sein d'un simple fichier texte, le fichier /etc/hosts dans unix (idem dans nt), et peut continuer à l'être dans les réseaux locaux.

Une entrée dans ce fichier se présente sous la forme :

200.100.40.11                 montblanc.btsig.fr

Il s'agissait d'une simple mise en correspondance. Lorsqu'un utilisateur adressait une ressource sur une machine en utilisant un nom d'hôte, les protocoles TCP/IP allaient chercher dans le fichier /etc/hosts, l'entrée correspondant au nom, puis substituait ce dernier par l'adresse IP.

On aurait pu imaginer l'extension d'une telle méthode sous la forme d'une base de données unique centralisée, dupliquée sur plusieurs serveurs. Mais imaginez un instant la taille d'une telle base, le nombre de connexions qu'elle devrait supporter et surtout les difficultés de mise à jour. Le succès, le dynamisme et la nécessaire souplesse d'internet ne se prête guère à la centralisation. Gardons en mémoire qu'internet est une interconnexion de réseaux divers et variés, une mutualisation de moyens

Les concepteurs d'internet ont imaginé une autre méthode basée sur la répartition de l'information et la délégation de la responsabilité de cette information. Des serveurs de noms gérant une partie de la correspondance entre adresses IP et noms d'hôte répondent à des requêtes portant sur la résolution des noms émises par des machines clientes.

Pour la machine cliente le service reste le même que celui fournit par le fichier /etc/hosts, elle doit connaître son serveur de noms et celui-ci lui renvoie une adresse IP.

Ce qui nous intéresse c'est le mécanisme par lequel un serveur de noms peut répondre à une telle requête. En effet nous avons dit qu'il n'y a pas de base de données centralisée, et que chaque serveur gère une partie des noms d'hôtes. Alors comment ça marche ?

Tentons une explication :

L'ensemble des noms d'hôtes constitue l'espace de noms.

Cet espace de noms est divisé en portions appelées domaines, et ces domaines sont divisés en sous-domaines qui peuvent être eux-mêmes divisés, etc.

Il s'agit donc d'une structure arborescente ou chaque domaine est membre d'un autre domaine, et ainsi de suite jusqu'au domaine racine. Les feuilles terminales de l'arborescence sont les noms d'hôtes.

une adresse se lit donc de gauche à droite :

montblanc.btsig.fr. désigne la machine montblanc du domaine btsig.fr appartenant au domaine fr, qui est le dernier niveau, puisqu'il se termine par un point sans rien à droite.

Bon finalement il s'agit d'une base de données hiérarchique, pas de quoi s'affoler. Mais on a dit tout à l'heure qu'elle n'était pas centralisée, comment est gérée la répartition ?

L'ensemble des domaines est divisé en zones d'autorité. Une zone d'autorité à la responsabilité des domaines qui lui sont confiée, et des sous-domaines éventuels. Cette responsabilité recouvre 2 choses, l'attribution des noms de sous-domaine à l'intérieur du domaine et la délégation à une autre zone d'autorité située dans son domaine, de la responsabilité d'un sous-domaine.

Bon mais physiquement où se trouve située la base de noms ?

Une zone d'autorité est gérée par un serveur de noms. Sur ce serveur de noms on saisit statiquement les associations noms d'hôte adresses IP (avec éventuellement des alias, et d'autres choses dont nous ne parlerons pas ici).

Il existe trois types de serveurs de noms, les serveurs principaux qui gère la mise à jour des associations, les serveurs secondaires qui récupèrent une copie d'une base gérée par un serveur principal pour décharger celui-ci, les serveurs caches qui ne disposent d'aucune base (ni l'original, ni la copie) mais qui mette en cache les informations résolues par des serveurs principaux ou secondaires.

Une zone d'autorité connaît les adresses des serveurs de noms de ses sous-domaines s'il y a eu délégation et elle connaît aussi les adresses des serveurs de noms de sa zone d'autorité supérieure.

Ainsi une zone d'autorité qui est interrogée sur la résolution d'un nom portant sur un sous-domaine qu'elle gère peut fournir la liste des serveurs de noms susceptibles de répondre ou bien la réponse si elle la connaît.

Si elle est interrogée sur la résolution d'un nom d'un domaine qu'elle ne gère pas, elle contacte le serveur de noms de sa zone d'autorité supérieure.

La clé de l'efficacité repose sur la mise en cache de l'information résolue par les serveurs intermédiaire.


Travail à Réaliser

	Pour mieux appréhender la relation entre ces différents éléments, nous allons utiliser la formalisation d'un MCD que nous construirons à partir des règles de gestion suivante :

· Un hôte appartient à un et un seul domaine.

· Un hôte est identifié par un nom d’hôte.

· Un domaine gère plusieurs hôtes.

· Un serveur de nom est un hôte.

· Un domaine peut appartenir à un autre domaine.

· Un domaine peut être composé d’autres domaines (sous domaines).

· Un domaine est sous la responsabilité d'une zone d'autorité.

· Un domaine est organisé en une ou plusieurs zones administratives.

· Une zone d'autorité est sous la responsabilité d'un serveur de noms.

· Une zone d'autorité contrôle un ou plusieurs domaines.

· Un serveur de noms peut gérer plusieurs zones d'autorité

· Un serveur de noms peut dépendre d'un autre serveur de noms pour obtenir une copie de la base des noms.

Vous définirez les différentes entités et les associations, en précisant les cardinalités.

Les propriétés ne nous intéressent pas. Cependant pour rester cohérent avec le formalisme, vous utiliserez des identifiants construits ainsi :


IdNomentité 

remarque : nous ne traitons pas le cas du serveur cache.


Correction
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